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insanda sinir sistemiyle ilgili asagidaki bilgilerden hangisi
yanlistir?

A) Beyin kabugunda bircok farkli degerlendirme merkezi bu-
lunur.

B) Gorme ve isitme omurilik sogani tarafindan denetlenir.

C) Beyincik, kaslarin koordinasyonunu ve dengeyi kontrol
eder.

D) Hipotalamus karbonhidrat ve yag metabolizmasini du-
zenler.

E) Omurilik ve orta beyin refleks davranislarinin olusumunda
gorev alir.

CanUlardaki sinir sistemi, reseptor ve efektor organlari birbi-
rine baglar.

Buna gore,

l. reseptorlerin i¢ ve dis ¢evreden uyartilari almasi,
II. uyartilarin merkezde degerlendirilmesi,
lll. efektor organlarin tepki gostermesi

olaylari hangi siraya gore gerceklesir?
A)L-1-11 B)yl-1l-1 Cyl-1-11

D)I-1m-1 E)Nl-1-1

Bir nérona uygulanan uyari siddetinin artmasina bagli ola-
rak impulsun;

l. sayisi,
II. iletim sekli,
. hizi

faktorlerinden hangileri degismez?
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Ive lll E) Il ve lll
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insanda merkezi sinir sisteminin kisimlari ve gorevleri ile
ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) On beyin; kas tonusunu ayarlayarak viicudun durusunu

dizenler.

B) Omurilik, duyusal impulslarin genellikle capraz olusturu-
larak beyne iletimini saglar.

C) Beyincik; gdz, kulak ve kas hareketleri arasindaki uyumu
ve dengeyi sadlar.

D) Talamus; koku duyusu harig¢ buttin duyularin toplanma ve
dagititma merkezidir.

E) Hipotalamus; susamayi kontrol ederek viicudun su den-
gesini saglar.

insan viicudunda sinir sistemine bagl olarak gerceklesen,

|. dgrenilmis bilgileri depolama,
Il. ic organlarin calismasini kontrol etme,
lll. kas reflekslerini dlizenleme

olaylari hangi sinirsel merkezler tarafindan denetlenir?

A)  Omurilik On beyin Omurilik sogani
B) Omurilik sogani  Beyincik On beyin

C) On beyin Omurilik sogani  Omurilik

D) Omurilik sogani Beyincik Omurilik

E) Beyincik Omurilik sogani  Beyin

Bir kaza geciren Ali Bey istemli tepkilerini kontrol edemez
iken vucudunun icinde ve disinda meydana gelen degisiklik-
leri algilamaya devam etmistir.

Ali Bey’in viicudunda;

|. reseptorlerde uyartinin olusmasi,
Il. duyu néronlarinin olusan impulslari iletmesi,
lll. motor néronlarin uyartiyi ¢izgili kaslara iletmesi

durumlarindan hangileri ger¢eklesebilmektedir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I vell E) L Ilvell



7. Asagida duyu noéronu, ara néron ve motor néronlarla ilgili
bazi 6zellikler verilmigtir.

Noron
i cesidi [ I Il
Ozellikler

Gorevi Degerlendirme | Uyarti alma | Tepki olusturma

Bulundugu bir
organ

Beyin Deri Ter bezi

Bu tabloda, duyu néron, ara néronu ve motor néronu gos-
teren numaralar asagidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Ara néron  Motor néron

A) | Il 1l

B) Il | 1l

C) I 1] |

D) 1l | Il

E) Il Il |

Duyu néronu

8. Bir sinir hiicresindeki aktiviteler, “ya hep ya hi¢” prensibine
gore aciklanir.

Bu prensibi, asagidakilerden hangisi ac¢iklar?

A) Bir sinir hiicresindeki impuls sayisi artarsa, tepki siddeti
de artar.

B) Uyar siddeti arttikga, bir néronda olusan impulsun hizi
da artar.

C) Bir sinir hiicresinde olusan impulslar, bir kas telinin kasil-
masina neden olur.

D) Bir sinir htcresine ulasan uyari esik degerinde ve Uzerinde
ise sinir hucresinde ayni tepki olusur, uyari esik degerinin
altinda ise tepki olusmaz.

E) Uyarn siddeti esik degerini asmaz ise, hi¢ impuls olusmaz;
eger esik degerini asarsa impulsun hizi artar.

9. Sinir sistemi ve sinir hiicreleriyle ilgili asagidaki bilgilerden
hangisi yanlstir?

A) Sinaps bolgelerinde secici direng ile vicudun gereksiz
bolgelerinin uyariya cevap vermesi onlenir.

B) Otonom sinirler istem disi calisan bolgelere impuls tasir.

C) Uyaranin siddeti arttik¢ca impulsun hizi artar.

D) Uyarinin siddetinin esik degerinin altina dusmesi impuls
iletimini durdurur.

E) Miyelin kilif varugi ve akson ¢apinin genis olmasi impuls
iletimini hizlandirir.

10.

11.
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impuls sayisi

impuls sayisi

Zaman

1. durum 2. durum

Yukaridaki grafiklerde iki farkli zaman araliginda bir néronda
uyaran etkisiyle ayni slre icerisinde olusturulan impuls sayi-
sI gosterilmistir.

impuls sayisinda meydana gelen degisime;

I. uyarinin sikliginin fazla olmasi,
II. uyarinin siddetinin fazla olmasi,
lll. uyarinin suresinin az olmasi

durumlarindan hangileri neden olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) lvell E) Il ve lll

Dinlenme halindeki bir néronda hiicre ici ve disindaki Na* ve
K* iyonlarinin derisimi asagida verilmistir.

Na* (sodyum fazla) K* (potasyum az) | Hiicre dis

++++++

Hicre zar

Nat* (sodyum az) K* (potasyum fazla) | Hicre igi

Dinlenme halindeki bir néron uyarildiginda;

* Na* hiicre icine girer.

e Hucrenin elektriksel yuku degisir.

* K* hiicre disina gikar.

» Elektriksel yuk baslangictaki gibi olur.

Ancak noron bu sekilde kalirsa impuls iletme yetenegini kay-
bedecektir.

No6ronun yeniden ilk durumuna dénmesi sirasinda asagi-
daki olaylardan hangisi gerceklesmez?

A) K*iyonlarinin hiicre icine pompalanmasi
B) Na-K pompasinin gorev yapmasi

C) Na* iyonlarinin hiicre disina pompalanmasi
D) impulsun ters yénde ilerlemesi

E) Aktif tasima yapilmasi

1. Sinif Biyoloji Soru Bankasi VAV



ADIM
Y swirsistemi________________________________TesT02

1. Sinirsel iletim yollarinda sinapslarin sayisi arttikca iletim s-
resi uzar.

Bu durum,

I. Kimyasal iletim elektriksel iletimden daha yavastir.

IIl. Miyelinli sinirlerdeki impuls iletimi ile sinapslardaki iletim
ayni sirede gerceklesir.

lll. Sinir hlcrelerindeki iletim sinapslardaki iletimden daha
hizudir.

sonugclardan hangileri ile agiklanabilir?
A) Yalniz Il B)lvell C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve lll

2. Bir sinir hiicresinde uyarti iletimi sirasinda gerceklesen
olaylarla ilgili,

Kullanilan ATP
miktari

Akson zari impuls iletim
potansiyeli hizi

| ! 1l ! 1}

grafiklerinden hangileri dogrudur? (t zaman)
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) I ve Il E) Il ve Il

3. insanda, impuls iletimi yapmayan (dinlenme halindeki) bir
néronda;

|. sitoplazmadaki glikoz miktarinin azalmasi,
Il. sitoplazmada laktik asitin birikmesi,

lll. oksijenli solunumla ATP Uretilmesi,

IV. hlcre zarinda aktif tasimanin yapilmasi

seklindeki degismelerden hangileri gerceklesmeye devam
eder?

A)lvell B) Il ve lll C) lllve IV

D) I, lll ve IV E) I, Il ve IV

"v 1. Sinif Biyolaji Soru Bankas|

5.

Bir uyarinin dis ortamdan alinip merkezi sinir sisteminde
degerlendirilerek ilgili cevabin olusturulmasi ve tasinma-
sinda asagida verilen olaylardan hangisi en son meydana
gelir?

A) Duyu reseptorlerinin uyarilmasi

B) Motor néronlarin efektdr organi uyarmasi

C) Duyu néronundan ara nérona norotransmitter salgilan-
masi

D) Ara néronda olusan impulsun motor nérona aktarilmasi
E) Motor néronda Na* ve K* iyonlarinin yer degistirmesi

Bir insanin beyin kabugu tahrip oldugunda;

I. agzindaki besini yutma,
Il. soluk alip - verme,
lll. aynada kendini tanima

davranislarindan hangilerini ger¢eklestiremez?
A) Yalniz | B) Yalniz lll O)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Asagidaki seceneklerde verilen olaylar ve bu olaylari ger-
ceklestiren sinir merkezleri hakkinda yapilan eslestirme-
lerden hangisi yanlistir?

A) Beyin kabugu — Duyu organlarindan gelen impulslari
degerlendirme

B) Beyincik — Vucut dengesini saglama

C) Omurilik —» Vicut 1sisini duzenleme

D) Omurilik sogani — Soluk alip verme

E) Hipotalamus — Eseysel olgunlasmayi saglama
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7. Asagidaki sekilde sinir sistemindeki yardimci hicreler sema- 9.

Beyincigi zedelenen bir insanda;

tik olarak gosterilmistir.

Schwann 95 N\ — ) .
hiicresi i /’ \Kﬂllqodendrosn

M —
L ()

Ependimal
hicreler

A2 ) V)

>
|

o

Astrosit

e

v 2 o (o

7
\
® e

Y e Kan damar

Bu hiicreler ile ilgili olarak asagidaki agiklamalardan hangisi
yanlistir?

A) Mikroglia: Sinir sisteminde fagositoz yaparak savunmayi
sagdlar.

B) Schwann hiicreleri: Cevresel sinir sistemi noronlarinda
miyelin kilifi olusturur.

C) Astrositler: Kan-beyin bariyeri olusturarak zararli mad-
delerin girisini engeller ve yeni sinir hdcrelerinin Ureti-
mini saglar.

D) Ependim hiicreleri: Merkezi sinir sisteminin bosluklarini
orter. BOS sivisi Uretimini ve akisini dizenler.

E) Oligodentrositler: Merkezi sinir sistemi noronlarinda mi-
yelin kitfi olusturur.

» Arka beyin pons, beyincik ve omurilik sogani olmak tizere
u¢ bolimden olusur.

10.

11.

l. hapsirma,

II. igne batirilan ayagini cekme,

lll. besine dogru dengeli bir sekilde hareket etme,
IV. nefes alip verme

faaliyetlerinden hangileri ger¢ceklesmeye devam edebilir?

A)lvell B) Il ve lll C) i ve IV

D), 1l ve IV E) Il lve IV

insanda sinir sistemiyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanlistir?

A) Merkezi ve cevresel sinir sisteminden olusur.

B) Merkezi ve ¢evresel sinir sisteminin birbirinden tamamen
bagimsiz calismasiyla koordinasyonu saglar.

C) Noron ve cesitli yardimci sinir hicrelerinden olusur.
D) Vicudun i¢ ortamini dizenleyerek homeostasiyi saglar.
E) Merkezi sinir sistemini beyin ve omurilik olusturur.

Sinir hicrelerinde;

«  Cevresel sinir sistemi sadece otonom sinirlerden olusur. I. miyelin ki,
+ Otonom sinirlerin timi ic organlarin calismasini hizlan- Il. akson capr,
dirir. lIl. uyar siddeti,

* Uc beyin istemli kaslarin calismasini dizenler.

insanda sinir sistemine ait yukarida verilen ifadeler dog-
ru (D) ve yanls (Y) olmalarina gére siralama yapildiginda

IV. uyari suresi

faktorlerinden hangileri impuls iletim hizi Gizerinde etkilidir?

asagidakilerin hangisi olusur? Alvell B) I vell C)llve i
AD-Y-D-Y  BD-D-D-Y  C)D-D-Y-Y D)live v B)lilve v
D)Y-D-D-Y EYD-Y-Y-D

1. Sinif Biyoloji Soru Bankasi VAV
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1. Beyin ve omurilik igin,

I. Merkezi sinir sistemini olustururlar.

Il. Yapilarinda dista boz, icte ak madde bulundururlar.
lll. Beyin omurilik sivisi ile dis kisimdan cevrilidirler.
IV. Refleksleri duzenleyen merkezleri vardir.

ozelliklerinden hangileri ortaktir?
A)lvell B) Il ve lll C) llve IV

D)1, Il vell E) I, Il ve IV

2. insanda beyincik ve fonksiyonlari icin asagidaki aciklama-
lardan hangisi yanlistir?

A) Yarim kireleri arasindaki impuls iletiminde pons etkilidir.

B) Cizgili kaslar arasindaki koordinasyonu saglar.

C) Pons ve omurilik soganiyla birlikte beyin sapinda yer alir.

D) ic kulaktan gelen uyartilar ile viicut dengesinin saglan-
masinda gorev alrr.

E) Ic kismu sinir hiicrelerinin aksonlarindan, dis kismi ise sinir
hicrelerinin govdelerinden meydana gelir.

3. Bir nérondan digerine uyarti aktarimi sinapslar ile gercek-
lesir. Asagida bir sinapsin yapisi ve uyarti aktarimi sirasinda
gerceklesen olaylar gosterilmistir.

Presinaptik néron

impuls akson
O ucuna taginir.
Norotransmitter depolanir.

+2

e Ca™ kanall
Sinaps bosluguna ekzositozla
ndrotransmittler salgilanir.

Nérotransmitterler néronun
iyon kanallarinin agilmasini
saglar.

Postsinaptik ndron

Bu bilgilere gore, sinaptik iletimde;

l. nérotransmitter maddelerin sinaptik bosluga salinmasi,

IIl. Na* iyonlarinin postsinaptik néronu depolarizasyona ug-
ratmasi,

lll. nérotransmitter maddelerin enzimler ile parcalanmasi
olaylari hangi siraya gore gergeklesir?
A)l-1-11 B)II-1-1I O l-1-1

D)I-1-1 E)Il-1-1
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Sicak bir cisme dokundugunda aciy1 hisseden ancak elini
cekemeyen bireyde;

I. duyu néronu,

II. duyu reseptord,

lll. efektor organ (kas),
IV. motor noéron

yapilarinin hangilerinde bir sorun oldugu diistinulebilir?
A)lvell B) | ve lll C) lve IV

D) I, Il ve IV E) Il I ve IV

» Orta beyinde kas tonusunu dizenleyen merkezler bulu-
nur.

* Uc beyin birbirinden farkl aktiviteleri kontrol eden dort
loba ayrilmistir.

» Beyincikte gorme ve isitme reflekslerinin diizenlenmesi
gerceklesir.

e Talamus duyu organlarindan gelen sinirlerdeki
impulslari 6n beynin duyu merkezine iletir.

e Omurilik sogani solunum, dolasim, sindirim gibi Sneme
sahip olaylarin dlizenlenmesini saglar.

Beyin ile ilgili yukarida verilen ifadelerin ka¢ tanesi dog-
rudur?

A1 B) 2 0)3 D) 4 E)5

Asagidaki beyin kisimlarindan hangisi insanda treme hiic-
resi olusumu ve ikincil eseysel karakterlerin olusumunun
ortaya cikmasinda etkilidir?

A) Omurilik sogani
B) Orta beyin

C) Pons

D) Beyincik

E) Hipotalamus



Yukaridaki sekilde X ile gosterilen yapi igin,

I. Beyincik yarim kireleri arasinda impuls tasir.
Il. U¢ beyinde bulunur.
lll. Yapisinda ¢ok sayida ara noéron bulunur.

IV. Duyu organlarindan gelen impulslarin timunu beyin ka-
buguna iletir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll C) llve IV

D) lll ve IV E)I, Il ve IV

*  Vdcut sivilarinin su dengesini koruma

» Karbonhidrat, yag ve protein metabolizmasini dizenleme
» Hipofiz bezinin faaliyetini kontrol etme

*  Vicut sicakliginin sabit tutulmasini saglama

Yukaridaki faaliyetleri gerceklestiren sinir sistemi merkezi
asagidakilerden hangisidir?
A) Beyin kabugu B) Talamus
C) Beyincik D) Hipotalamus

E) Omurilik sogani

Bir sinir hucresine verilen, esik degerindeki bir uyarinin sid-
deti artirilirsa;

I. impuls hizinin artmasi,
II. impulsun iletim seklinin degismesi,
lIl. impuls sayisinin artmasi

olaylarindan hangileri meydana gelir?
A) Yalniz |

B) Yaltniz lll C)lvell

D) Ive ll E) Il ve lll

ADIM
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10. I Yutkunma ve kusma
II. istah
lll. Karacigerde seker ayarlanmasi
IV. Su dengesi
V. Endokrin bezlerin denetlenmesi

Yukarida verilen olaylardan omurilik sogani ve hipotala-
mus tarafindan gerceklestirilenler asagidakilerden hangi-
sinde verilmistir?

Hipotalamus Omurilik sogani

A) I, 1, 1V, vV I

B) I, IV, V I, 10

C) 1111 IV, V

D) Vv L LV
E) (LY I, 10, v

11. Tepki siddeti

- 7 ¥ ; Uyari siddeti
1 2 3 4

t T [

Bir sinir hicresine farkl siddette verilen uyarilar ve bu uyari-
lara karsi olusturulan tepki siddetleri yukaridaki grafikte gos-
terilmistir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) Esik deger lzerinde uyari siddeti artsa bile sinir hucresi-
nin tepkisi degismez.

B) 2, 3. ve 4. uyarilarin sinir hiicresinde meydana getirdigi
degisiklikler aynidir.

C) 1 numarali uyarinin siddeti esik degerin altindadir.

D) 4. uyarinin neden oldugu impuls sayisi, 2. ve 3. uyarilarin
neden oldugu impuls sayisindan fazla olabilir.

E) Esik deger Uzerindeki uyar siddeti arttikga impulsun hizi da
artar.

1. Sinif Biyoloji Soru Bankasi VAV
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1. Bir néronun yapisinda bulunan kisimlar asagida gdsterilmistir.

Hiicre govdes

Cekirdek

s Akson uglari
Ranvier bogumu

Dendrit

Miyelin kilif

Buna gére néronun kisimlariyla ilgili Melek’in yaptigi asagidaki yorumlardan hangisi yanlis olur?

A) Noronlar genis bir hucre govdesi ve bu govdeden cikan ¢ok sayida kisa uzanti ile bir tane olan uzun uzantidan (akson) olusur.
B) Noronda uyarti dendritler ile alinarak hiicre govdesine aktarilir, buradan akson ucuna kadar iletilir.

C) Noronlarda aksonun dis kismi, Schwan hiicreleri ve bu hucrelerin urettigi miyelin kilif ile kapldir.

D) Bir néronda aksonun disinda miyelin kiifin bulunmadigi bolgelere Ranvier bogumu denir.

E) Olgunlasmis noéronlarda htcre bolunmesi, hiicre govdesinde baslayip akson ucunda sonlanir.

2. Asagidaki grafiklerde bir sinir hiicresinde uyari siddeti ile zar potansiyeli arasindaki iliski gdsterilmistir.

1 " impuls olusur
Impuls olusmaz

—

<

> =

5 g
%

- ke e
o g Esik deger
q) —

) N

C

O
x —
- — -

- G | g Esik deger
o 3
-
35 . g
1 2 3 4

Bu grafikler incelendiginde asadidaki aciklamalardan hangisi yanlis olur?

A) 1 ve 2. uyaran sinir hiicresinde esik degerini asan elektrokimyasal degisime neden olmaz.
B) 3. ve 4. uyaran akson zarinda depolarizasyona neden olur.

ADIM : 01

C) 3. uyaranin sinir hicresinde olusturdugu impuls frekansi ile 4. uyaranin olusturdugu impuls frekansi esittir.
D) Esik degeri ve Uzerinde farkl siddette uyarilar ile uyarilan sinir hiicresinde olusan impulslar ayni hizda tasinir.

E) iki impuls olusumu arasinda sinir hiicresi bir siire dinlenme evresinde kalrr.

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 10



— L sinirSistemi JRIAY0R

3. Merkezi ve cevresel sinir sisteminde iki cesit sinaps bulunur. Bu sinapslar asagida aciklanmistir.

Kimyasal sinapslar : iletimin kimyasal maddeler araciigi ile gerceklestigi sinapslardir. Tek yonlii ileti gerceklesir. iletim elektriksel
sinapslara gore daha yavas gerceklesir. iki hiicrenin sitoplazmasi arasinda dogrudan bir baglanti yoktur.

Elektriksel sinapslar : Bir sinir hticresinden digerine iletim tamamen elektriksel yoldan gerceklesir. Elektriksel sinapslarda, iki zar birbi-
rine neredeyse temas edecek kadar (aralarinda 2 nm mesafe vardir) yaklasir ve kopruler araciligr ile iki hiicrenin
sitoplazmasi temas halindedir. impuls iletimi her iki ydnde gerceklesir.

Bu bilgilere gore, sinir hicreleri, sinapslar ve impuls iletimi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Kimyasal sinapslarda impuls bir sinir hlicresinin aksonundan diger sinir hlicresinin dendritine dogru aktarilir.

B) Elektriksel sinapslar bulunan sinirsel yolda hedef organa uyarti aktarimi daha hizli gergeklesir.

C) Hem elektriksel hem de kimyasal sinapslari olusturan sinir hicrelerinde impuls iletimi elektriksel yolla gerceklesir.
D) Kimyasal sinapslarda impuls aktariminda noérotransmitter maddeler rol alr.

E) Elektriksel sinapslar sadece bir néronun dendriti ile diger doronun aksonu arasinda gerceklesir.

4. Bir néronda impuls iletimi sirasinda gerceklesen olaylar asagida gosterilmistir.

e ©
Akson zari Akson zan© Akson zar| °
Hiicre digi Hucre dist Hiicre digi
’ " Hiicre igi  Hicreici + Hicre igi © Nf+
P ~ o ( y | ( y © oK

© O 0®
a b C -
)
Aksiyon zar potansiyelini gosteren asagidaki grafiklerin hangisinde bu olaylarin yeri dogru eslestirilmistir? E
A) Zar potansiyeli (mV) B) Zar potansiyeli (mV) C) Zar potansiyeli (mV) 8
4
+40 1 +40 1 +40 1 o
[ o :
(%2}
Zaman Zaman Zaman 8
c a b c b a e
c
b a C
-70 -701 -70 v
K c K c K c >
D) Zar potansiyeli (mV) E) Zar potansiyeli (mV)
+40 1 /\ +40 T g
Zaman Zaman E
[ —
€ G a b Q
<
b
=70, —701=
K a K ©
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ADIM : 01

TEST 05

1. Beyin yarim kiireleri tste nasirli cisim ve altta beyin ticgeni ile birbirine baglidir. Bu sayede iki yarim kiire arasinda impuls iletimi sag-
lanmaktadir. Beyinde islenen bilgilerin bu iki yapiyi olusturan sinirler sayesinde sag ve sol yarim kire arasinda koordinasyonu saglanir.

Beyin t¢geni ve nasirli cismin zarar gormesi sonucu ayrik beyinli birey olusur.

Asagdida normal ve ayrik beyinli kisilerle yapilan bir calisma gosterilmistir.

Normal birey Ayrik beyinli birey Ayrik beyinli birey
Sol gorme alani Saij gorme alani Sol gorme alami Sagj gorme alani Sol gorme alani Saij gorme alani
® Odaklanma ® Odaklanma Odaklanma @

O noktasi O noktasi noktasi O

Broca
alani

Sol gérme Sag gorme Sol gérme Sag goérme Sol gérme Sag gorme
korteksi korteksi korteksi korteksi korteksi korteksi

Bu verilere gore,

I. Ayrik beyinli bireyde tim bilgilerin islenmesi tek yarim kiirede gerceklesir.

II. Cisimden yansiyan isinlar goérme sinirleriyle dogrudan Broca alanina tasinir.

lll. Normal bireyde gorsel bilgi, hem sag hem de sol yarim kurede degerlendirilir.
IV. Ayrik beyinli bireylerde her iki gorme alanindan sag ve sol gorme korteksine bilgi aktarimi gerceklesir.
yargilarindan hangilerine varilabilir?
A) Yalniz lll B) Yalniz IV C)lvell D) Il ve lll E) I Il ve IV

2. ki néronlu bir refleks yayinda asagidakilerden hangisi gorev almaz?

A) Omurilik

B) Efektor organ
C) Ara noéron

D) Duyu noronu
E) Motor néron

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 12
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3. Hipotalamus viicuttaki degisimleri hormonlar ve sinirler yoluyla algilar ve homeostaziyi saglamak icin hem sinirsel yolla hem de hor-
monlar araciligiyla hedef organin uyarilmasini saglar.

Asagida hipotalamus aracitigiyla kanin ozmotik basincinin diizenlenmesi gosterilmistir.

Hipotalamustaki

ozmoreseptorler
/— ADH salinmasini
tetikler.
Susama

Hipotalamus

Su icme kan
ozmotik basincini

normale indirir.
Hipofiz bezi ————

Distal
tlp | . Kan ozmotik
—> Bobrekteki nefron basincinda
kanallarinin suya artis (6rnegin,
gecirgenligi artar. asiri terleme,

idrarla su kaybi)

-

Suyun geri emilimi,
ozmotik basincin
yeniden artmasini
engeller.

idrar toplama kanali

Homeostazi (Kanin
ozmotik basinci

normal degerde)

Verilen bilgi ve sekle gore,

I. Kanin ozmotik basincinin artmasi hipofizin kana daha ¢cok ADH salgilamasina yol acar.
Il. ADH hormonu hipofizden salgilanarak bobreklerden suyun geri emilimini artirir.
lll. Su icmeye bagli olarak kanin su miktari artarsa kandaki ADH miktari artar.

—
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IV. Merkezi sinir sistemi homeostazinin saglanmasinda tek basina goérev yapar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

01

A) Yalniz lll B)lvell C)lvelV D) Il ve lll E)I, Il ve IV

ADIM
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TEST 06

1. Merkezi sinir sisteminde bulunan bazi bélumler ve gérevleri asagida verilmistir.

Hipotalamus
Hipokampis

* Uc beyinde temporal lopta yer alan hipokampus ani, hafiza ve yon bulma faaliyetlerinin duzenlendigi bolumddar.

* Beynin iki tarafinda temporal lobun altinda yer alan amigdala, dikkat, hafiza, 6grenme, davranis ve duygularin olusumunda rol
oynar.

» Talamusun hemen altinda bulunan, beyin ve i¢ salgi bezleri arasindaki koordinasyonu saglayan hipotalamus homeostaziyi
sagdlar. Biyolojik saatin diizenlenmesinde etkili olan ara beyin bolumu hipotalamustur.

Bu bilgilere gore;

I. korku duygusunun olusturulmasi,
Il. gegmis yasantilarin hatirlanmasi,
lll. viicudun su dengesi ve sicakliginin ayarlanmasi

olaylarini dizenleyen merkezler asagidakilerin hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) Hipokampls Amigdala Hipotalamus
B) Hipokampls Hipotalamus Amigdala
0) Amigdala Hipokampts Hipotalamus
D) Amigdala Hipotalamus Hipokampts
E) Hipotalamus Hipokampus Amigdala
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2. Deneysel olarak beyin yarim kiireleri cikarilan giivercin, kendi kendine ugamamakta, ancak havaya atildiginda ucabilmektedir. Bu kusun
beyincigi cikanildiginda artik havaya atildiginda da ucamadigi ve yere distigu gozlenmistir.

Bu bilgilere dayanarak,

|. istemli davranislar uc beyin tarafindan diizenlenir.
II. Beyincik denge merkezidir.
IlIl. Bir fonksiyonun gerceklestiriimesinde farkli sinir merkezleri birlikte calisir.

ADIM : 01

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve llI E) I ITvell

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 14



3. Asagida insan homeostasisini saglama mekanizmasi sematik olarak gosterilmistir.

TEST 06

Kontrol merkezleri
(Beyin, omurilik,
endokrin bezler

v.b)
Duyu Efektor
organlari organ
Dis ortamdaki ic ortamdan
degisiklikler geri bildirim

Bu semaya bakilarak,

I. Homeostaziyi saglamada sinirsel ve hormonal sistem birlikte calisir.
Il. Bu mekanizmada omurilik soganinin rolu yoktur.
lll. Duyu organlari ile dis ortamdaki degisiklikler algilanir.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) lvell E)I Il vell

4. Biyoloji Ogretmeni Aristoteles’in bir séziinii tahtaya yazmis ve égrencilerin bu sézden yola cikarak yorumlar yapmalarini istemistir.

“Zihinde hicbir sey yoktur ki dncelikle duyularca
algilanmamis olsun”
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Ogrencilerden bazilarinin yorumu sunlardir:

Sinan : Duyu organlari tarafindan alinan uyarilarin bir kismi yine duyu organlarinda degerlendirilerek tepki olusumu saglanir.
Helin : Duyu organlarindan gelen uyarilar zihinde islenerek depolanir.
Beyza : Duyu organlarindan gelen duyu sinirleri sadece beyine uyarti tasir.

ADIM : 01

Ogrencilerin hangilerinin yorumu dogrudur?

A) Yalniz Sinan B) Yalniz Helin C) Beyza ve Sinan D) Sinan ve Helin E) Beyza, Sinan ve Helin

15 1. Sinif Biyoloji Soru Bankas: \GMA



LAV P sinir Sistemi

1. Sinapslarda kimyasal olarak iletimi saglayan nérotransmitter maddelerin bazilari uyarici (stimiilatér) bazilar da engelleyici (inhibitdr)
etki gosterir. Akson ucundan sinaptik bosluga salgilanan kimyasal aracilar bir sonraki néronun dendrit zarindaki reseptére baglanarak
uyartinin aktarilmasi ya da engellenmesini saglar.

Stimilatorler dendritteki voltaj kapii sodyum kanallarinin agilmasini saglayarak néronun depolarizasyona ugramasini saglar. Boylece
sinir hucresine impuls (uyarti) aktaritmis olur.

Mitokondri Mitokondri

Sinaptik
kesecikler

Sinaptik
Nérotransmitter kesecikler
madde (Stimdilator)

Nbrotraqsmitter
madde (Inhibitdr)

Cl kanallari agilir
Uyarti aktarilir Uyarti engellenir

inhibitdrler ise bir sonraki néronda hiperpolarizasyona neden olur. Bu duruma gecen néronda inhibitdrler dentrit zarindaki klor ka-
nallarinin agilmasini saglayarak htcre icine daha fazla Cl iyonlarinin gegmesine neden olur. Hlcre i¢i negatifligi artan sinir hlicresinin
uyarilmasi zorlasir. Boylelikle bir sonraki ndérona uyarti aktarimi gerceklesmez.

Bu bilgilerden yola cikarak,

|. inhibitérlerin islevsiz hale gelmesi durumunda, sinir hiicreleri ve tepki organlarinda gereksiz tepkiler olusabilir.
IIl. Norotransmitter maddeler farkl iyonlarin sinir hiicresi zarindan gegisini etkiler.
lll. Bir araci madde farkli néronlarin dendrit zarindaki kanallar Gizerinde antagonist (zit yonlu) etki olusturur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell D)l vell E)L Ilvell

2. Ders calismakta olan Esra’nin gergeklestirdigi,

I. Kapi zilini duyar.
IIl. Ayaga kalkarak kaprya dogru yardr.
lll. Zimba teli batan elini hizlica ¢ceker.
IV. Kapi deliginden bakinca gelenin babasi oldugunu gordr.
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davranislarindan hangileri beynin, hangileri omuriligin denetiminde gerceklesir?

_8_ Beynin denetiminde gerceklesenler Omuriligin denetiminde gerceklesenler
z A) lvell lIlhve IV
=] B) I ve IV Il ve lll
g 0) IIve lll I ve IV
D) I ve IV Ivell
E) I, Il ve IV Yalniz lll

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 16
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5

insanda bacagin dizden kirilarak yukari cekilmesi, motor sinirler ve dizin iist boliimiindeki
z1t calisan kaslar ile saglanir.

Omuriligin 6n kokinden ¢ikan motor sinirlerden birisi, 6ndeki kasin calismasini inhibe eder-
ken diger motor sinir ise arka taraftaki kasin calismasini aktive eder.

Sag ayadina ¢ivi batan insanda bacaklarin hareketi sirasinda gorev alan duyu, motor ve ara
noronlar yanda gosterilmistir.

T

Civi

Buna gore asagidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?

A) 1. ve 3. sinapslar motor noéronlarin bagli oldugu kaslarin calismasini aktive eder.

B) 2. ve 4. sinapslar kaslarin calismasini engeller.

C) Tek duyu néronuyla merkezi sinir sistemine tasinan uyarti ile farkli hedef dokular uyarilabilir.
D) Aci ve basincin tasinmasini saglayan sinirler omurilige arka kokten giris yapar.

E) 5. ndron, uyartinin talamusta degerlendirilerek refleks olusmasina olanak sagdlar.

4. Ailesiyle kiz istemeye giden Ersan asiri heyecanlidir. Miistakbel gelin hanim adettendir diyerek bol miktarda tuz atarak Ersan’a kahveyi
icirmistir. Ersan kahvenin tadini aldiginda istemsiz olarak bir ka¢ kez oksirmustur.

Buna gore, Ersan ile ilgili,
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. Oksiirme islevinde omurilik sogani etkindir.
Il. Kanindaki ozmotik basing artar.
lll. Kahvenin tadinin ainmasi sirasinda sinir impulslari talamusa ugramaz.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll E)I Ilvell

ADIM : 01
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1. ki farkli islem uygulanan kurbagalar ile asagidaki calismalar yapilmistir.

» Decerebre kurbaga, u¢ beyin bolgesi kesilerek cikarilmis kurbagadir. Bu kurbagada diger beyin bolgeleri islevsel haldedir.
e Spinal kurbagada omuriligin beyinle baglantisi tamamen ortadan kaldirilmistir.
* Asadidaki sekilde kurbagalarda decerebre ve spinal kesim bolgeleri gosterilmistir.

...... Kesme Islemi
...... Kesme islemi

Decerebre kurbaga Spinal kurbaga

Bu islemden sonra kurbagalarda asagidaki olaylardan hangileri gerceklesebilir?

Decerebre kurbaga Spinal kurbaga
A) Kalbin calismaya devam etmesi Asit damlatilan bacagini istemsiz olarak hareket ettirme
B) lci su dolu bir kiivete birakildiginda yiizme Diiz bir zeminde ziplama
C) Belirli bir uzakliktaki sinegi yakalama Ziplama hareketi ile yer degistirme
D) igne batirilan bacagi hareket ettirme Sinegi yakalama
E) Avina dogru dilini uzatma Suya ters birakiinca diiz konuma ge¢me

2. Bir néronun akson bélgesindeki zar potansiyeli, sivi dolu cam pipetten yapilmis iki elektrot yardimiyla élciilebilir. Elektrotlardan biri

— aksonun i¢c kismina, digeri ise aksonun dis tarafina yerlestirilir. Her iki elektrotlara bagli olan kablo yukselticiden gecerek osiloskop
,C_.U (gOsterge) aygitina baglanir.
>
—
3
s Elektrotlar
8 mV
8 +40
O
~ + + + + + + 4+ + K 0
E ——————— -——- Yikselti
>‘1_) ———————————— 10
+ + + + + + + + + + L )
Osiloskop
Ndron aksonu
-l
o Verilere gore bu noéron ile ilgili,
z I. Néron dinlenme halindedir.
E IIl. N6éronun i¢ kisminda sodyum iyonlari, dis kisminda potasyum iyonlari fazladir.
. Néronda tiketilmediginden hicre ici ve disi arasindaki yik farki negatiftir.

lIl. Noronda ATP tiiketilmediginden hiicre ici ve d daki yik fark ifti

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)lvell

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 18
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3. Asagida farkli hedef dokularin uyarilmasinda etkili olan noéral yollar gdsterilmistir.

1 2

Hedef doku Hedef doku Hedef doku
Buna gore,

I. 1. ve 2. yolda impuls tasinma hizi kesinlikle aynidir.
II. 2. yolda bir néronda tasinan impuls ile farkli hedef dokularin uyarilmasi saglanabilir.
lIl. 3. yolda néronda bir kez uyarti olusmasi, hedef dokunun surekli uyarilmasina neden olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz lll D)lvell E) Il ve lll

4. Uc beyni olusturan loblar ve islevleri asagida sematik olarak gosterilmistir.

Onlob SEESEEEEED W WY 4 s Yan Lob
(Frontal Lob) X (Parietal Lob)

Problem ¢6zme Duygulari ifade etme
Karar verme Yetenekleri fark etme
Davranis kontroli  Kendini denetleme
Planlama istemli kas hareketleri
Tahmin etme Kisilik denetimi
Konusma Konsantrasyon
Harekete gecme

Sakak Lobu £
(Temporal Lob) [EESRECSLi

Dokunma, tat alma ve koku alma

Boyut, sekil ve renkleri ayirt etme
Konusmay: algilama

Akademik becerilere sahip olma
Matematiksel hesaplamalar yapabilme
Okuma ve yazma becerisine sahip olma
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Dili anlama A

Diizenleme ve siniflandirma (Oksipital Lob)

Bilgi edinme Gormneratn)

Hafiza denetimi Gorsel yorumlama

I?uyma Okudugunu algilama ve canlandirma
Ogrenme

Duygularin denetimi

01

Loblar ve islevleri incelendiginde asagidaki yorumlardan hangisine ulasilamaz?

A) insanda ayni islemin gerceklesmesinde ug beynin farkli kisimlari etkinlik gdsterir.
B) Duyu organlarindan gelen uyartilarin bir kismi parietal lopta bir kismi da oksipital lopta degerlendirilir.
C) Dis ortamdan alinan bilgilerin degerlendirilmesi ve depolanmasi temporal lopta gerceklesir.

ADIM

D) Cizgili kas hareketleri ile gerceklestirilen davranislarin kontrol merkezi 6n loptur.
E) Birbirine temas eden loplar arasinda sinirsel iletim motor noronlar ile saglanir.

19 1. Sinif Biyoloji Soru Bankas: \GUMAN
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ADIM

TEST 09

1. Bir bireyde uyarilarin ainmasi, degerlendirilmesi ve tepki olusmasini saglayan néronlar asagida verilmistir.

Duyu reseptori

Beyne iletilen duyu

Mum

kok

1 A Boz

madde madde

Efektdr Organ Omurilik

Hum Tepki

Bu bireyde numarali néronlarin zarar gérmesi sonucu ortaya ¢ikan asagidaki durumlardan hangisi dogrudur?

Sadece 1 zarar gorirse Sadece 2 zarar gorirse Sadece 3 zarar goriirse

A) Sicaklik uyarisi dis ortamdan alinmaz. Uyari merkezi sinir sistemine iletilmez. Uyari algilanmaz ve bireyde tepki olus-
maz.

B) Uyari merkezi sinir sistemine iletilmez. Sicaklik uyarisi dis ortamdan alinmaz. Uyari algilanmaz ve bireyde tepki olus-
maz.

C) Uyari algilanmaz ve bireyde tepki olus- Uyari merkezi sinir sistemine iletilmez. Sicaklik uyarisi dis ortamdan alinmaz.

maz.

D) Bireyde tepki olusmaz. Sicaklk uyarisi dis ortamdan alinmaz. Uyari merkezi sinir sisteminde degerlen-
dirilemez.

E) Sicaklk uyarisi dis ortamdan alinmaz. Uyari algilanmaz ve bireyde tepki olus- Uyari merkezi sinir sistemine iletilmez.

maz.

2. Otonom sinir sistemi; birbirine zit calisan sempatik ve parasempatik sinirler olarak iki bélimden olusur. i¢ organlara genellikle biri

sempatik digeri parasempatik sistemden gelen iki sinir baglanir.
Bu organa iki farkli otonom sinirin baglanmasi asagidakilerden hangisini saglamaya yonelik olabilir?

A) Organlar ve sistemler arasinda haberlesmenin devamuliginin saglanmasina
B) Her sistemin digerlerinden bagimsiz olarak calistirilmasina

C) Organin gerekli oldugu zaman hizlandirilmasi veya yavaslatilmasina

D) Organlarin gerceklestirdigi gérev cesidini artirmaya

E) Vdcuttaki butun organlarin merkezi sinir sisteminin kontroliinde olmasina

VAWV 1. sinif Biyoloji Soru Bankasi 20



(] TEST 09

3. Bir deneyde sinir hiicrelerinde impuls aktarimi sirasinda meydana gelen aksiyon potansiyelleri mikroelektrod ile dlcilmis ve asagidaki
sekil elde edilmistir.

Aksiyon
Reseptor potansiyeli : :
potansF,)iyeli (Hucre govdesi) Aksiyon Aksiyon

potansiyeli potansiyeli

Akson boyunca
iletim

=== - -.----.‘

; Aksiyon “
= — Aksiyon K
t l
gl el i o
fiziksel etki Aksiyon 9
potansiyeli I
Kas .

!

(SF It It 1t
R

Sinir-kas sinapsi Akson boyunca
iletim

P

Sinir-sinir sinapsi

Bu deney ve sonuglari,

. Bir sinir hlcresinin farkli bolgelerinde impuls aktarim hizi aynidir.

Il. Esik deger veya lzerinde uyari alan bir sinir hicresinin farkli bolgelerinde aksiyon potansiyelleri aynidir.

lll. Uyariya sinir hiicresinin govdesinin verdigi yanitin siddeti ile aksonun verdigi yanitin siddeti birbirinden farkldir.
IV. Farkl sinir hlcrelerinin uyarana verdigi yanitlar benzerdir.

yorumlarindan hangilerine varilmasi igin yeterli olur?

A) Yalniz lll B) Yalniz IV C)lvell D)1, 11 vell E) I, Il ve IV
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4. Karanlkta oda spreyinden gelen sesten korkan Zehra bir ciglik atar. Daha sonra sesin oda spreyinden geldigini anlayinca rahatlar.
Yasadigi bu olayda Zehra’nin sinir sistemindeki,

I. duyu néronu,
1. omurilik,
lll. beyin kabugu

ADIM : 01

béliimleri, asagidakilerden hangisinde verilen siraya gére gorev yapmistir?

A)L-1-11 B)I-1l-1 n-1-m D)l -11-1 E)r-1-1
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TEST 10

1. insanda viicut sicakligi (36,4 °C) cevre sicakligina gére degismez. Cevresel sicaklik degisimlerine karsi viicut bir dizi degisim yaparak
sicaklik dengede tutulur.

Asagdidaki semada insanda vicut sicaklginin dengelenmesi gosterilmistir.

/ Derideki kan damarlari genisler, kilcal

damarlar 1Lk kanla dolar, 1si deri ylzeyinden
yavyilr. Vicut sicakligi azalarak normal seviyesine iner.

Hipotalamustaki reseptor hticreler
sogutma mekanizmasini harekete gecirir.

Ll
Deride bulunan ter bezleri buharlasma ile
sogumayi artirir.

HOMEOSTAZI Diisiik ¢
Viicut Sicaklgi TR

Derideki damarlar daralir. Kan deriden daha
derindeki dokulara pompalanir ve deri yiizeyin- 5
den isi kaybi azaltilr.

Hipotalamustaki reseptor hiicreler isitici
mekanizmalari uyarir.

9

Yiksek

Vicut sicaklgi yukselir ve dengeye ulasir.
Isitict mekanizmalar devre disi kalrr.

\ iskelet kaslari uyarilir ve titreme ile daha cok Isi /

olusturur.

Buna gore,
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I. Vicut sicakligindaki artis hipotalamustaki reseptorler tarafindan algilanir.

II. Vicut sicakugmin 35,2 °C'ye dismesi iskelet kaslarinda titremeye neden olur.

lll. Ter bezlerinin faaliyetlerinin artmasi ile derideki kilcal damarlarin daralmasi vicut sicakligi tzerinde ayni etkiyi birakr.
IV. Soguk havalarda suyun ¢ogu ter bezleri ile kaybedilir.

01

V. Vicut sicakliginin ayarlanmasinda dolasim sistemi ve kas sistemi gorev alir.

yargilarindan hangileri sdylenebilir?

ADIM

Al T ve I B) II, lll ve IV Q)1 llve V D) Il IV ve V E)I, IV ve V
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2. Pozitron emisyon tomografisi (PET) doku ve organlarin nasil islev gosterdiklerinin ortaya cikarilmasini saglayan bir gériintiileme tes-
tidir. Bu testte, bir aktiviteyi gostermek icin bir radyoaktif izleyici (kimyasal madde) kullanilir.

Bu izleyici yutma yoluyla veya nefes alma ile viicuda alinabilir. Ancak daha ¢ok incelenecek doku ya da organa enjekte edilerek viicu-
da verilir. izleyiciler yiiksek diizeyde kimyasal aktiviteye sahip viicut bélgelerinde toplanir. PET taramasinda, bu alanlar parlak noktalar
seklinde gorualurler.

Asagdida farkli durumdaki insanlarin beyin dokusu aktivitelerini gosteren PET taramalari verilmistir.

&% _ 7Y

Alkolik Kokainman Seker
kullanan

% S % %

Sigara Alkol Obez Kokain Sekeri
Icmeyen Kullanmayan Olmayan Kullanmayan Az Tiketen

Bu verilere gore,

I. Seker ve kokain insan beyni Uzerinde benzer etkilere sahiptir.
Il. Sigara icmeyen insan beynindeki noral faaliyet hem alkolik hem de obez olan insan beynindeki néral faaliyetten daha fazladir.

lll. Sigara ve alkol kullanan insanda, kullanmayanlara gore merkezi sinir sisteminde degerlendirme yapan ara noron sayisi daha faz-
ladrr.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E)I 1l vell

3. insanda ara beyinden salgilanan ve biyolojik ritmin ayarlanmasinda etkili olan melatonin hormonunun, asagidaki zaman dilimle-
rinin hangisinde en az oranda salgilandigi séylenebilir?

A) Yazin gece

B) Yazin égleden hemen sonra
C) Kisin gece

D) Kisin aksamstl

E) Kisin sabah
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4. Omurgali hayvanlarin timiniin beyninde; uc beyin, beyincik ve omurilik sogani yer alir. Ancak ug beyinleri karsilastirildiginda memeli-
lerde daha fazla beyin kivrimi oldugu goruldr.

01

Bu durum memelilere asagidaki avantajlardan hangisini saglar?

A) Koklama ve tatma duyularinin gelismesini
B) Cizgili kas aktivitesinin daha hizli gerceklesmesini

ADIM

C) Ug beyinde daha cok bilgi akisinin gerceklesmesini

D) Tum duyu organlarindan gelen uyarilarin beyinde degerlendirilmesini
E) Vicut dengesinin organize edilmesini
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TEST 11

1. Biyoloji 6gretmeni beynin bazi kisimlarinin islevlerini yazarak tahtada gdstermistir.

Yazma, konusma ve hafiza olaylarini kontrol eder.
iris kaslarinin kasilip gevsemesini saglayarak goz bebegi bilyiikligiini ayarlar.
Vicut durusunu ayarlar.

Hipofiz bezinin ¢calismasini kontrol ederek homeostaziyi dizenler.

OEE-D S IR

Solunum, dolasim ve sindirim sistemlerinin calismasini kontrol eder.

Ogretmen dgrencilerinden bu bélimlerin diger islevlerini defterlerine yazmalarini istemistir.

Buna gore asagidaki 6grencilerden hangisinin verdigi bilgilerin tiimi dogrudur?

Al1> Beyincik yarim kureleri arasindaki impuls iletimini saglar.

2> isitme reflekslerini diizenler.

3> Pons ile birlikte solunum merkezi olarak calisir. Mert

4 — Aclik ve istah durumlarini dizenler.

5> Hapsirma, cigneme yutma gibi refleks olaylarini dizenler.

B)l1- istemli kas hareketlerini kontrol eder.

2— Kas tonusunu ayarlar.

3> Psikomotor becerilerin gerceklestirilmesinde gorev alrr. Seda

4 Vicut isisinin diizenlenmesini saglar.

5> Hapsirma, cigneme, yutma gibi refleks olaylarini diizenler.

Ol1> Duyu organlarindan gelen duyulari degerlendirir.

2> Goz bebeginden giren isik miktarini ayarlar.

3> Cizgili kaslar arasindaki koordinasyonu saglar. Ergln

4 — Koku duyusu hari¢ diger duyularin toplanmasi ve dagitilmasini saglar.

5> Beyin yarim kdreleri arasindaki iletimi saglar.

D)1 istemli kas hareketlerini kontrol eder.

2> isitme reflekslerini diizenler.

3> Cizgili kaslar arasindaki koordinasyonu saglar. Sibel

4 Seving ve kizginlik duyularinin olusmasini saglar.

5> Biyolojik ritmi ayarlar.

Bl1> Ogrenme faaliyetlerini yiritir.
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2> | Psikomotor becerilerin gerceklestirilmesini saglar.
5 —>ﬁ ic kulaktaki yapilarla birlikte viicut dengesini saglar. Sevilay

4 — Ogrenilenlerin hatirlanmasini saglar.

5> Hareket ve denge merkezi olarak is yapar.

ADIM : 01
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TEST 11

*  Beyin kabugunun 6n lobunda yer alan Broca alani bireyin konusmasinda etkili olan bolgedir. Bu alanin zarar gérmesi, konusmanin
tamamen ortadan kalkmasina veya kekelemeye yol acar. Ancak birey okuyabilir, konusani dinleyebilir ve duydugunu anlayabilir.

* Temporal lopta yer alan Wernicke alani, gérmeyi saglayan lob ile yan yanadir. Bu alanin zarar goérmesi bireyin mantikli konusma
yeteneginin ortadan kalkmasina neden olur. Yazma ve konusma dilini algilayamayan bireyde normal konusma sesleri olusturula-
bilir.

iskelet kaslarinin kontrol alani

Broca alani

Gorme lobu Wernicke alan

Bu bilgilere gore,

I. bir cimleyi olusturan kelimelerin 6zne - yuklem kuralina gére soylenmemesi,
Il. bir kompozisyonu olusturacak ciimlelerin giris - gelisme - sonug¢ kurallarina uygun sekilde secilememesi,
lIl. bir grup seyirci karsisinda konusan bireyin kekelemesi

durumlarinda Broca alani ve Wernicke alanlarindan hangilerinin zarar gordiigu soylenebilir?

Broca alani Wernicke alani
A) Yalniz | Yalniz lll
B) Yalniz lI Ivelll
0) Ivell Yalniz lll
D) Yalniz | Yalniz Il
E) Yalniz lll lvell

iki sinir hiicresi ve aralarindaki sinaps bélgesi asagidaki sekilde gosterilmistir.

Sinaps bdlgesi
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Numarali bolgelerdeki impuls iletim sekilleri icin asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

i

Elektrokimyasal Kimyasal O

A) lve?2 Yalniz 3 E

B) lve3d Yalniz 2 E

&) Yalniz 1 2vel <L
D) Yalniz 3 lve2
E) Yalniz 2 lve3d
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TEST 12

1. Embriyoda ektoderm, endoderm ve mezoderm olmak Gzere (¢ hiicre grubu bulunur. Embriyonik gelisim déneminde bu hiicreler geli-
serek insanda cesitli hiicre, doku ve organlarin meydana gelmesini saglar.

Sinir dokusunun olusumunu arastiran Spemann’in semender embriyolari kullanarak yaptigi deneyler asagida gosterilmistir.

Sirt : : Karin rpezoderrpi
At Sirt mezodermi Sirt mezodermi cikartilir. Diger embriyonun
cikartilir > cikartitir sirt mezodermi eklenir.

Kesilen parca
doku kilttrine
konulur.

& Ektoderm v

. Ektoderm
[~ ’

Ektoderm ¢

v

&

)

; ¢ kapatilir ¢
R=N O
Sinir sistemi  Sinir sistemi
gelismez gelismez Sinir sistemi
gelismez Sinir sistemi iki tane sinir
gelismez sistemi olusur

Bu bilgilere gore,

|. Embriyoda sinir hucrelerinin olusabilmesi icin iki hliicre grubunun etkilesime girmesi gerekir.
Il. Bireyin noronlarinda dentrit ve akson olusumu hem anne karninda hem de dogumdan sonra gergeklesir.

lll. Embriyoda sinirlerin olusmasi icin etkilesime giren hucrelerden birinin eksilmesi, merkezi sinir sisteminde ara néron olusumunu
engellerken cevresel sinir sisteminde duyu ve motor noéronlarin olusmasini engellemez.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz lll D)lvell E) I Ilvell

2. Bir sinir hiicresinin kisimlari ve bu kisimlarin gorevleri asagida verilmistir.

govdesinden disari dogru uzanan

Uyarinin alinmasini saglar. Hiicre /
hiicre zari uzantilaridir.
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.

yarlyl tasir ve bir sonraki norona aktarir.

Uyartilar degerlendirir. Norotransmitter
maddelerin Uretilmesini saglar.

Sekle gore,

01

I. Kimyasal iletimi saglayan norotransmitter maddeler akson ucundan salgilanir.
Il. Hucre govdesinden uzanan tim uzantilar ayni islevi gerceklestirir.
IIl. Noéronun genetik sifresine gore cesitli maddeler hiicre govdesinde sentezlenebilir.

ADIM

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ii D) lvell E) I ve Il
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— T T TEST 12

3. Asagidaki tabloda sinir hiicreleri arasindaki iletimde etkili olan nérotransmitter maddeler ve vicuttaki etkileri verilmistir.

Norotransmitter madde Vicuttaki islevi
GABA Beyindeki noronlarin islevsiz hale getirilmesi
Dopamin Duyusal uyarim, istemli hareket ve dikkatin saglanmasi
Glutamat Sinir sistemi boyunca néronlarin uyarilmasi
Serotonin Duygusal uyarilma, 6fke ve acl hissedilmesi
Endorfin Agri hissedilmesinin kesilmesi
Glisin Omurilik ve alt beyindeki noronlarin islevsiz hale getirilmesi

Tablodaki verilere gore,

l. Bir néron farkli nérotransmitter maddelere maruz kaldiginda farkli tepki olusturabilir.
Il. Bazi kimyasal maddeler uyarici bazilari da inhibe edici 6zelliktedir.

Illl. Glisin ve gutamat hiicre govdesinde depolarizasyona neden olur.

IV. Norotransmitter maddeler sayesinde sinapslar secici 6zellik kazanir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) L Tvell B) I, Il ve IV C) I lhve IV D) Ii, 11l ve IV E)LIL I ve IV

4. Asagida insanda farkli viicut bélgelerinde refleks olusumunu saglayan yaylar gosterilmistir.
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Uyan — Reseptor | — [ Duyu siniri Uyari — Reseptor | —> | Duyu siniri E
(©)

‘ wn

+
o

Ara sinir 8

c

©)

| N

Tepki b Hedef ~«— | Motor sinir Tepki - Hedef ~«— | Motor sinir >c|(':_')

Bu iki refleks yayi icin;

l. néron sayisi,

II. sinaps savyisi,

lll. impulsun hedefe ulasma suresi,
IV. tepki suresi

ADIM : 01

ozelliklerinden hangileri farklilk gosterebilir?

A)lvell B) Il ve IV C) L hvell D) I, 1l ve IV E)LIL I ve IV
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